

湖光山色曲樟乡

董晓燕

曲樟乡，是北海市所属的合浦县的一个边远山乡，位于合浦县东北部，距北海市区75公里。驱车从市区出发，两个小时即可到达。这个远不远，说近不近的地方，藏在青山碧水之间，还不太为外界所知。我曾因扶贫活动两度深入曲樟，所到之处，一派世外桃源般的风光令人陶醉。

曲樟乡总面积一百三十余平方公里，是我国少有的自然植被未受破坏的地方，森林覆盖率达到百分之九十以上。在由樟看山，宛如绿色的良涛，波澜起伏。山上最多的是松树，密密层层，连绵不断。偶尔有一两株奇松屹立于危岩顶，盘结在峭壁上，栉风淋雨，苍劲古朴。松树林中，夹杂着一小片一小片的苦楝树、相思树、木麻黄树、杨梅树、杜鹃花树。那些较矮小的山头上，有乡民一垦的果园，种植着芒果树、荔枝树、龙眼树、木菠萝树，每到夏季，果实累累，香气四溢。绿树丛中，不知名的小花五颜六色地开放着，引来彩蝶纷飞，野蜂采蜜。时有鹧鸪“咕咕咕”的鸣叫声，打破山野的寂静。

在青山环抱之中，原有六个天然小湖泊：官塘湖、养珠湖、黄泥湖、赤子湖、青湖，大跃进时，合浦县兴建水库，引来南流江水，将六年天然小湖泊连接成了一座狭长形的大水库，周长六十余里，名曰六湖水库，湖水一碧万顷，盛产鱼虾鳖贝。四十多个大小岛屿，如同翡翠般散落在六湖骨，最大的岛屿是惊鸣山，因岛上风景绝佳，破当地人称为“仙山”、“瑶池”。岛与岛之间，形成港汊数十处，是野鸭、鸳鸯、鸥鹭等水鸟的天堂。

曲樟乡政府所在地，有一条清澈见底的小河名叫鸳鸯河，因附近村寨的小夫妻最爱成双成对地下河洗澡而得名。从乡政府门口乘小渡轮，沿着鸳鸯河驶向六湖水库，一路上杨柳拂岸，拱桥卧波。两岸的青石板上，三三两两的村姑挥动棒槌打着衣服，在有节奏的“卜卜”声中，水花溅落在河里，如同珍珠滚动。一群小顽童光着屁股，从石拱桥上扎猛子，那种毫无矫饰的童真令成年人们羡慕不已。小渡轮徐徐驶进六湖水库，只见波光滟潏，云霞倒影，鱼群游弋，水鸟飞翔。不时有头戴竹笠的渔夫驾着捕鱼的竹筏子，与小渡轮擦肩而过，竹筐里装满了刚捕获的鱼虾鳖贝。六湖沿岸，有村庄错落，一脉脉青山，一畦畦农田，一篷篷翠竹，环绕村庄；农田中有农夫劳作，翠竹下有耕牛吃草，村庄里有炊烟缭绕，天空中有白鹭飞翔，一切都宁静安谧得如同一幅水墨画、水彩画。

六湖之滨，有许多文物古迹，最多的是佛教庙宇。位于半山腰的灵隐寺，始建于明朝末年，相传由不愿做清朝臣民的杭州灵隐寺海溟法师所建，建筑布局均仿照杭州灵隐寺，香火也引自杭州灵隐寺，数百年来不断扩建，曾一度富丽堂皇，香火旺盛，衰落破败于清朝末年，1984年重建。该寺白墙青瓦，掩映在青葱碧绿的山峦之中，成为远近闻名的小小佛教圣地。位于三宝岩上的仙人洞建有一座精巧的寺庙，供奉着大小佛像，寺内有一口古钟，其钟敲响时，声音可传遍六湖的四乡八寨，打破山乡的寂静。

曲樟乡最大最有名的村庄，是滨临六湖的璋嘉村。这是一个古老的村庄，过去由陈氏

家族所统治，至今仍保存完好的陈氏寨堡。寨堡有高大的围墙古朴的寨门。近一米厚的围墙用三舍土筑成，墙内有一条跑马道，墙上遍布着射击孔，在过去的年代里，可组成密集的火力网，抵御土匪的入侵。而今，陈氏堡寨的围墙已是青苔斑驳，古藤盘绕，引人发思古之幽情。璋嘉村内，有一座年代久远的陈氏宗祠，供奉着陈氏家族的列祖列宗，保存着一些祭祀用的文物，是合浦县的文物保护单位。在现代文明急剧扩张的今天，像璋嘉村这样完好保存着历史遗迹的村庄，已不多见，可作为研究中国乡村文化与宗教文化的活标本。

曲樟乡地灵人杰，数百年来人才辈出，文的出过翰林，武的出过将军。清朝同治年间，出过官授翰林院庶吉士、随带军功加四级的兰彬。光绪年间，出过官授两广总督标的陈才业。北伐战争时期，出过北伐军司令部办公厅主任张国元。解放后，出过广州市首任市长朱光，原国家司法部部长邹瑜。最有名的人物，当数文武双全的北伐名将、抗日英雄、爱国民主人士陈铭枢。陈铭枢出生于璋嘉村一个穷苦教书先生家庭，十七岁时受乡人资助，投考黄埔军校，追随孙中山、黄兴等革命家，投身民主革命，历任国民革命军第十一军军长、京沪卫戍司令、广东省主席、国民政府行政院院长、交通部长等职，在北伐战争和抗日战争中，都立下过赫赫战功；解放后先后出任过中南军政委员会副主席、农林部长、政协常委等职。陈铭枢的故居，座落在璋嘉村朝南的小山坡上，虽然被列为合浦县文物保护单位，却只剩下几堵长满荒草的断垣残壁。最近，由樟乡政府打算筹资，修复陈铭枢故居，以表达对这位北伐名将、抗日英雄的崇敬和怀念，也可作为一个旅游景点。

我第一次到曲樟乡，是在初夏五月，随市“新闻扶贫小分队”的记者朋友们一同前去的。给我们作向导的是曲樟乡的一位副乡长，他在船上如数家珍地一路介绍曲樟乡的优势：远离城市，没有工业，山山水水都还未受污染，湖中之水清洁甘甜，掏起来即可饮用，几乎所有的农产品都是绿色食品，鸡鸭鹅猪牛羊，全是自然放养，湖中的鱼虾鳖贝，也是天然生长的，味极鲜美。而且山上有采不完的蘑菇，挖不尽的竹笋；仲春时节，满山遍野的杜鹃花开得灿烂朝霞；清明前后，野生杨梅成熟，一串串红艳艳的杨梅火焰燃烧，散发出酸甜宜人的香味，诱人采摘。若想登山，湖边有天马岭、天鹅岭、望海峰等森林覆盖的山峰。若是漫步林间，不时会惊起野鸡飞腾，野兔奔跑，没准还会遇到野猪带着幼崽觅食哩。一路有数不清的飞瀑流泉，听不够的百鸟啼鸣。走进村里，只见大大小小的鹅卵石铺成的小路连接着一间间墙瓦顶的农舍。农舍旁的龙眼树下，一群群自由放养的鸡鸭悠闲自在地啄食。进入农舍，纯朴的村民说不出一句热情的话语，一转身从山上摘来一筐带着露珠的早熟荔枝，如同款待贵客一般款待我们。

走访过几户农家，我们看出了曲樟乡虽然湖光山色，美不胜收，但这里的商品经济却远远落后于城镇，乡民们只能解决温饱，并不富裕。同去的记者朋友们众口一词，向那位副乡长提建议：现在全国各地都在大搞农家乐旅游，曲樟乡何不利用得天特厚的生态资源，大力发展农家乐旅游呢？如果能在依山傍水的小村庄旁开辟一些旅游景点，从满山遍野的松树林中砍伐一些松木，在靠近湖畔的绿荫中搭建一些小木屋，即可供饱受灰尘噪音之苦

的城里人前来度假。一家老少抑或三朋四友花不多的钱住进小木屋，呼吸新鲜空气，畅饮甘甜山泉，品尝农家散养的土鸡、土鸭和各种蔬菜水果，白天可入湖游泳、划船、钓鱼、上山挖竹笋、拾蘑菇，采杨梅；夜晚则听松涛、观山月、看星星，那将是多么舒适和惬意！办农家乐旅游投资少，见效快，积累一定的资金后，再图下一步的发展。副乡长连连点头称是。我们也被自己所出的这一主意所吸引，一个个说，要是曲樟乡的农家乐旅游真的开发起来，我们一定会经常携带家人，来此度假。